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Стаття розкриває авторський 
погляд на природу лідерства в 
освітньо-науковій діяльності, 
формування й виявлення автен-
тичності викладача, здійснення 
ним інформаційного, когнітивного, 
емоційного, психологічного й по-
ведінкового впливу на аудиторію 
через ораторську діяльність. Су-
часний викладач стає лідером для 
себе, освітньої та наукової спіль-
ноти, слухачів, глядачів, читачів; 
лідером, який відкриває їхні по-

тенційні можливості, допомагає 
знайти шлях самовдосконален-
ня, особистісної та професійної 
трансформації та розвитку, по-
ставити цілі й досягнути верши-
ни; лідером, який надихає власним 
прикладом, утілює зразок для на-
слідування.
Автентичність викладача-лідера 
виявляється в його справжності, 
самодостатності, щирості, чес-
ності, невимушеності в поведін-
ці, пізнанні та прийнятті себе 
як унікальної особистості, вира-
женні яскравої індивідуальності, 
формуванні індивідуальної систе-
ми педагогічних і життєвих цін-
ностей, принципів, внутрішнього 
компаса, внутрішньої спрямова-
ності на постійне самовдоскона-
лення й особистісну трансформа-
цію, що дає змогу писати власну 
життєву та професійну історію, 
працювати за високими стандар-
тами, виявляти своє «Я», досяга-
ти досконалості.
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Не зраджуй себе –  
і станеш лідером.

Білл Джордж, Пітер Сімс 
«Внутрішній компас»

Сучасний світ настільки переповнений 
інформацією, можливостями, ідеалами, 
прикладами, що можна втратити себе, іден-
тифікуючи з іншими, наслідуючи інших, 
беручи приклад з авторитетів, намагаючись 
досягнути успіху. Написано безліч книжок 
про розвиток, лідерство, кар’єру, досягнен-
ня. Проте чи можна в них знайти рецепт 
справжнього успіху, лідерства у профе-
сійній сфері та збереження власної іден-
тичності й самобутності? Жодна книжка 
не дасть повної відповіді. Натомість – нові 
знання та можливості пошуку інструмен-
тів, формування нових звичок, навичок, 
прокладення власного шляху досягнення 
успіху. Книжки покажуть приклади, роз-
криють секрети професіоналізму, лідер-
ства, управління, розвитку, особистісної 
трансформації та щастя. А найголовніше, 
дадуть знання, які можна перетворити на 
особисті інструменти та вибудувати влас-
ний шлях успіху у професійній діяльності 
та житті загалом, виявити справжність, 
стати суб’єктом свого життя, побудувати 
кар’єру автентичного лідера.

Питання автентичності не сходить із 
вуст філософів, педагогів, психологів від-
тоді, як людина почала шукати відповіді 
на запитання «Хто я?», «Ким я є?», «Яким 
є моє Я?», «Ким я був?», «Ким я можу 
стати?», «Наскільки мій внутрішній світ 
співвідноситься з реальністю?», продовжу-
ючи тим «Наскільки я можу виявити себе 
в сучасному світі інформації, технологій, 
стрімкого руху вперед?». Дотепер ні в пе-
дагогіці, ні у психології немає однозначно-
го тлумачення автентичності, що свідчить 
про наукові пошуки дослідників, які три-
вають. Водночас К.  Роджерс досліджував 
особистість, яка повноцінно функціонує, 
Д.  Гріндер розглядав конгруентність вну-
трішнього та зовнішнього світу людини, 
А.  Маслоу порушував питання самоакту-
алізації, Ф.  Перлз вивчав почуття самості 

та цілісності особистості, В.  Джеймс опа-
новував «Я-концепцію», В.  Клименко сту-
діював творчість і вияв у ній особистості, 
Р.  Вайнола з’ясовує особливості особистіс-
ного та професійного розвитку, О.  Хміляр 
розкриває психологію символічної регу-
ляції дій і вчинків особистості, В.  Татенко 
наголошує на суб’єктності та вчинковості 
лідера. О.  Кочубейник, досліджуючи ав-
тентичність особистості в її життєвому 
світі, пропонує до дискусії кілька підходів, 
а саме автентичність як: щирість, непідро-
бленість, самототожність, невимушеність, 
самоідентичність [5]. Водночас ми ставимо 
питання автентичності викладача-лідера, її 
прояв у поведінці та вплив на освітньо-на-
укову й ораторську діяльність.

Метою статті є розкриття постаті ав-
тентичного викладача-лідера, з’ясування 
особливостей прояву автентичності викла-
дача в освітньо-науковій і ораторській ді-
яльності, вплив на їхні результати.

Лідерство в освітньо-науковій діяль-
ності. Питання лідерства не є новим у на-
уці. Водночас його рідко розглядають у ме-
жах освітньої та наукової діяльності. Адже 
здебільшого побутує думка, що лідер –  
людина, яка веде за собою, він повинен 
мати команду. А кого веде викладач, науко-
вець? Чи має він свою команду, послідов-
ників? На наше глибоке переконання, так! 
Хоча під час проведення занять на курсах 
підвищення кваліфікації для науково-пе-
дагогічних працівників ВВНЗ (листопад – 
грудень 2023 р.) ми отримали неоднозначні 
відповіді, обговорюючи це питання. Слу-
хачі курсів поставили запитання, а в чому 
саме проявляється лідерство викладача 
(науковця), оскільки більшість не обіймає 
керівні посади, не очолює наукові школи, і 
взагалі, навіщо викладачу прагнути лідер-
ства? На нашу думку, це досить звужений 
погляд на лідерство. 

Якщо вести мову про виховання ліде-
рів, що сьогодні є провідною тенденцією 
у ВВНЗ, то викладач передусім сам має 
стати лідером, випромінювати лідерські 
властивості, лідерську поведінку, адже 
є прикладом (зразком) для наслідуван-
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ня. Лідерство – одна з основних soft skills 
викладача, лектора, оратора. Провідний 
принцип ораторського мистецтва, на якому 
основується поведінка будь-якого спікера, 
– принцип лідерства, що відображає його 
роботу з аудиторією, керівництво її мис-
леннєво-мовленнєвою діяльністю, веден-
ня за собою, здійснення інформаційного, 
когнітивного, емоційного, психологічного 
й поведінкового впливу на неї, сміливе вті-
лення оратором усіх задумів. Саме від лек-
тора залежить атмосфера під час публічно-
го виступу, активність слухачів і все те, що 
відбувається в аудиторії. 

В енциклопедії освіти знаходимо по-
няття «освітнє лідерство», яке розгляда-
ють у трьох взаємопов’язаних аспектах: 
лідерство в освіті (діяльність керівників, 
викладачів, студентів/учнів і, як результат, 
освітніх закладів-лідерів), лідерство для 
освіти (діяльність науковців, громадських 
активістів, батьків та інших стейкхолде-
рів для розвитку освіти), лідерство освіти 
(діяльність держави щодо забезпечення 
пріоритетного розвитку освітньої сфери)  
[4, с. 671]. Спостерігаємо перші два аспек-
ти, де проявляє себе викладач-лідер, а саме: 
1)  через широку освітню діяльність, зокре-
ма навчальну, методичну, організаційну ро-
боту, результативність освітнього процесу 
для слухача (курсанта, студента), ефектив-
ну взаємодію з аудиторією; 2)  через актив-
ну наукову діяльність. У цьому контексті 
варто також згадати, що саме вирізняє за-
клади вищої освіти (ВВНЗ), на основі чого 
вони виходять у світові рейтинги. По-пер-
ше, через діяльність викладачів (науков-
ців), їхні розробки та досягнення, по-друге, 
через здобувачів освіти, випускників, яких 
готують ті ж викладачі. Саме вони про-
славляють будь-який заклад освіти.

Нам імпонує порівняння Дж.  Морґа-
ном лідера з маяком, що освітлює шлях і 
веде своїх послідовників, членів команди, 
працівників, слухачів і організації чи під-
розділи до успіху, відводячи «від кам’яни-
стих берегів, де вони можуть розбитися» 
[15, с. 7]. Дж.  Максвелл, зі свого боку, опи-
суючи п’ять рівнів лідерства, чітко зазна-

чає, що лідерство від посади не залежить, 
ви можете стати лідером на будь-якій по-
саді в організації. Водночас посаду виділяє 
як перший рівень лідерства, якого можна 
досягнути навіть не маючи відповідних на-
вичок, і керувати, посилаючись на свої пра-
ва та владні повноваження. У цьому разі 
люди будуть слідувати за лідером, тому 
що повинні це робити [14]. Наприклад, в 
освітній діяльності слухачі (курсанти, сту-
денти) виконають усі вимоги викладача, 
щоб скласти іспит, але чи насправді вони 
засвоять отриману інформацію й перетво-
рять її на інструменти для особистісного та 
професійного розвитку? Здебільшого ні.

Отже, викладачу не потрібна керівна 
посада, щоб відкривати для своєї аудиторії 
безмежний світ знань і запрошувати із со-
бою в майбутнє, щоб створювати його для 
неї, щоб давати знання, які допоможуть 
слухачу (курсанту, студенту) особистісно 
та професійно зростати, реалізовувати свій 
потенціал, досягати високих цілей. Він ста-
не лідером через ефективність ораторської 
діяльності та результативність освітнього 
процесу для слухача, орієнтуючись на його 
потреби, запити, створюючи актуальні 
знання для сьогодення й майбутнього. Він 
стане лідером через свою затребуваність як 
викладача, оратора, професіонала, експер-
та, затребуваність його знань і вмінь, ство-
рені ним інноваційні освітні й наукові про-
дукти, генерування та втілення креативних 
ідей, пропоновані й упроваджені зміни.

Викладач працює зі слухацькою аудито-
рією (студентами, курсантами, слухачами), 
а також може мати своїх глядачів, читачів, 
розробляючи сучасний освітній контент. 
Нині в нього є необмежені можливості для 
поширення власних знань не лише через 
освітню діяльність, а й, зокрема, через пер-
сональні (тематичні) сайти, ютуб-канали, 
наукові подкасти, телеграм- чи ватсап-ка-
нали, тік-ток-канали, блоги у фейсбуці чи 
інстаграмі, відкриті онлайн-курси, відео-
курси, широкий доступ усіх, хто бажає, до 
перегляду його публічних виступів (на кон-
ференціях, семінарах, симпозіумах, інших 
освітніх і наукових заходах). Варто згадати 
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й про наукову школу викладача, який вихо-
вує своїх послідовників, готує гідних осві-
тян і науковців. А ораторська діяльність і 
поготів дає йому змогу здійснювати інфор-
маційний, когнітивний, емоційний, психо-
логічний і поведінковий вплив на широку 
аудиторію, робити свої знання доступними 
для безмежної кількості людей.

Тож можемо впевнено стверджувати, 
що сучасний викладач має необмежені 
можливості для лідерства, опосередкова-
ного чи безпосереднього впливу на інших, 
виховання послідовників, наслідувачів 
своїх ідей, поширення власних знань і до-
помоги в такий спосіб навколишнім. Через 
ораторську діяльність він змінює думки, 
ставлення, бачення, формує переконання, 
ідеали, прагнення, мотивує до змін, ви-
кликає трансформації в особистісному та 
професійному розвитку, спонукає до дій і 
вчинків, поповнює скарбничку знань своєї 
аудиторії, допомагає слухачам створювати 
бажане для себе майбутнє. 

Через публікації, публічні виступи на 
різного роду освітніх і наукових заходах 
викладач поширює наукові ідеї, презентує 
результати власних досліджень, надихає 
інших, допомагає їм генерувати ідеї, по-
казує приклад авторського почерку. Через 
освітню діяльність він навчає, мотивує, 
розвиває, виховує слухачів (курсантів, сту-
дентів), виявляє власну індивідуальність. 
В основі будь-якої його діяльності лежить 
вплив на аудиторію, з якою викладач пра-
цює, перед якою виступає, для якої пише, із 
якою взаємодіє. 

На нашу думку, справжній викладач –  
лідер – для себе, освітньої й наукової спіль-
ноти, слухачів (курсантів, студентів), гля-
дачів, читачів. Лідер, який не стільки веде 
за собою, скільки вказує шлях іншим, по-
казує напрям руху, відкриває потенційні 
можливості людини, допомагає знайти 
шлях самовдосконалення й особистісної 
трансформації, поставити цілі й досягну-
ти вершини. Лідер, який надихає власним 
прикладом, – зразок для наслідування. Лі-
дер, який навіть не завжди знає про своїх 
послідовників чи прихильників. Адже одна 

лекція може змінити життя слухача; почута 
думка у відео, яке викладач записав і розмі-
стив на своєму ютуб-каналі, може окресли-
ти інструменти для вирішення проблеми; 
стаття, яку прочитав колега-науковець, 
може допомогти йому сформувати важли-
ву ідею чи підготуватися до навчального 
заняття; книжки автора-викладача можуть 
розширити пізнавальні горизонти читача; 
цікаві дописи у блозі в мережі «Фейсбук» 
чи на ватсап-каналі можуть надихнути, 
підняти настрій, подати нові ідеї, допомог-
ти знайти шлях вирішення проблеми. 

Викладач-лідер вирізняється з-поміж 
інших, серед своїх колег зокрема. Чим 
саме? Думками, поглядами, цінностями, 
ідеалами, прагненнями, оригінальними 
ідеями, конкретними результатами в освіт-
ній і науковій діяльності, освітньому про-
цесі, особистою відповідальністю за них, 
систематичним професійним і особистіс-
ним розвитком, високою активністю, сві-
тоглядом служіння, успіху, досягнень. Ви-
кладач-лідер працює для своєї аудиторії, 
тож слухачі (курсанти, студенти) завжди 
отримують позитивні результати, в освіт-
ньому процесі спостерігають власну тран-
сформацію, знання роблять інструментами 
для зростання. 

Викладач-лідер завжди допитливий, 
орієнтовний на успіх, його не влаштовує 
«учора», він спрямований на майбутнє і 
для себе, і для аудиторії. Постійні зміни, 
рух уперед, створення та впровадження ін-
новацій – одна з головних характеристик 
його діяльності. Викладач-лідер думає і 
працює інакше. Він є затребуваним фахів-
цем, лектором, експертом. Слухачі (кур-
санти, студенти) прагнуть вивчати його на-
вчальні дисципліни, отримувати від нього 
додаткову інформацію, консультації, наслі-
дують його ідеї, погляди, поширюють його 
бачення. Вони дослухаються до викладача, 
упроваджують ідеї у своє життя, читають 
його праці, стежать за новим контентом, 
дивляться його відео, виступи, слухають 
наукові подкасти, навчаються в нього. Та-
кий викладач часто отримує як подяку 
аплодисменти  наприкінці лекції.
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Викладач-лідер творчо активний, ство-
рює авторські навчальні курси, працює 
згідно з нормами академічної доброчес-
ності, має ґрунтовні наукові й  методичні 
праці, пропонує унікальний, корисний і 
необхідний аудиторії контент, створює 
для неї сучасний освітній контент, упро-
ваджує результати наукових досліджень 
в освітній процес, робить знання важли-
вими для слухачів. Його робота харак-
теризується креативністю, вчинковістю 
й суб’єктністю. Він виявляє себе в освіт-
ньо-науковій і ораторській діяльності, 
працює за покликанням. 

Описуючи постать сучасного викла-
дача у світлі справжності та фейковості, у 
попередній статті ми зазначили, що викла-
дач-лідер захоплюється своєю діяльністю, 
отримує від неї задоволення, приносячи 
позитивні емоції своїй аудиторії, реалізує 
в ній свої прагнення й постійно зміню-
ється та рухається вперед, адже для нього 
потрібно бути тут і зараз, бути сучасним, 
бути «у тренді», працювати для майбут-
нього [5, с. 14]. Аудиторія – ретранслятор, 
поширювач і втілювач знань викладача, 
віддзеркалювач його ідей і поглядів. Ро-
бота для слухача, а також самостверджен-
ня, самореалізація та самоздійснення в 
освітньо-науковій і ораторській діяльно-
сті, вияв автентичності – життєве кредо 
викладача-лідера. 

Автентичність особистості. Автен-
тичність, як зазначається у великій укра-
їнській енциклопедії, є однією з основних 
характеристик особистості, що проявля-
ється як щирість, відкритість, чесність на-
самперед із самим собою, а також свобода, 
самоактуалізація, конгруентність [1]. Спи-
раючись на вчення А.  Маслоу, В.  Зливков 
описує автентичну особистість як самоак-
туалізовану, справжню, яка досягла повної 
ідентичності, живе у злагоді зі своєю вну-
трішньою природою та прагне реалізувати 
її в діяльності. Вона знає, ким є насправді, 
чого хоче, у чому полягає її покликання, 
доля та професійне призначення [2, с. 36]. 
Продовжуючи власну думку, учений звер-
тає увагу на природність вираження себе 

автентичною особистістю, відсутність «ба-
жання не бути, а здаватися», тобто в особи-
стості виявляється реальна єдність дійсно-
сті та цінності [там само, с. 36].

О.  Кочубейник називає автентичність 
процесуально-динамічною характеристи-
кою людини з боку її буття, що виявляється 
як стабільність змінюваності, безперервне 
становлення, як «ніколи не завершеність». 
Вона відображає постійне здійснення осо-
бистістю процесу самоконструювання [5, 
с. 69]. Слушно зазначає О.  Федан, що ав-
тентичність розкриває унікальність через 
специфічний життєвий шлях з індивіду-
ально-особистісним пошуком мети та сен-
су життя [8, с. 397].

В.  Зливков і С.  Лукомська розгляда-
ють автентичність як мультимодальний 
конструкт, що складається із чотирьох вза-
ємопов’язаних елементів: усвідомлення, 
об’єктивності, поведінки та реляційної орі-
єнтації. Усвідомлення, за даними дослідни-
ків, полягає у спрямованості особистості 
на розуміння власних переживань, ціліс-
ного сприймання свого попереднього дос-
віду. Об’єктивність визначається здатністю 
давати собі адекватну характеристику, не 
спотворюючи самосприйняття оцінками 
інших осіб. Поведінка автентичної осо-
бистості характеризується відповідністю 
власним цінностям, ідеалам. Реляційна 
орієнтація – орієнтація на стосунки – як 
відкритість і чесність у взаємодії з навко-
лишніми [3, с. 130].

Слушною є характеристика, дана Б.  
Джорджом і П.  Сімсом, автентичного лі-
дера як щирої людини, відданої собі й тому, 
у що вона вірить. Він викликає довіру та 
встановлює щирі зв’язки з іншими, гото-
вий бути собою та вибирати свій шлях, тур-
бується про служіння іншим. Дослідники 
виділяють п’ять властивостей автентично-
го лідера: пристрасне прагнення досягати 
поставленої мети, тверді переконання та 
цінності, керування серцем, установлення 
міцних стосунків, демонстрація самодис-
ципліни [12].

Отже, автентичність особистості вияв-
ляється в її справжності, самоактуалізова-
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ності, самодостатності, щирості, невиму-
шеності в поведінці, вірності своїм ідеалам 
і цінностям, виробленням і дотриманням 
життєвих і професійних принципів, у 
повному пізнанні та прийнятті себе як 
унікальної особистості, вираженні яскра-
вої індивідуальності, розумінні власних 
сильних і слабких сторін, відкритості до 
нового, внутрішній спрямованості на по-
стійне самовдосконалення, особистісну та 
професійну трансформацію, формуванні 
внутрішнього компаса, що дає змогу не 
зраджувати собі, діяти згідно із власними 
поглядами, виявляти своє «Я», проявляти 
сміливість і наполегливість у досягнен-
ні цілей, під час руху до шляхетної мети. 
Автентичність – ключова запорука вдало-
го розгортання особистісного потенціалу 
людини.

Вияв автентичності викладача-лі-
дера. Р.  Шарма вказує на те, що багато 
хто з нас боїться бути самим собою, і ми 
відмовляємося від своїх мрій, щоб сліду-
вати за натовпом [11, с. 34]. Справжність 
і самодостатність відкривають викладачу 
безмежні можливості, як у розкритті свого 
потенціалу, так і в навчанні та досягненнях. 
Пізнання й розуміння себе, сильних і слаб-
ких сторін формують внутрішню мотива-
цію на систематичне самовдосконалення, 
що ніколи не завершується. Самодостат-
ність дає змогу навчатися в інших, опано-
вувати новітні практики, бачити й надиха-
тися досягненнями та прикладами колег, 
слухачів, знайомих або ж відомих людей, 
вести здорову конкуренцію в освітньо-на-
уковій спільноті. Викладачу не потрібно 
порівнювати себе з іншими, він розуміє 
власну унікальність, формує й розвиває 
неповторну індивідуальність, індивідуаль-
ний стиль і авторський почерк у професій-
ній діяльності. Щирість допомагає йому 
виявляти себе у взаємодії з аудиторією, 
завойовувати її довіру. Він вирізняється 
з-поміж інших. У поведінці проявляється 
природність, відкритість, упевненість, що 
видно неозброєним оком.

Автентичний викладач-лідер розуміє, 
зберігає та розвиває цілісність і повноту 

власної особистості, водночас прагнучие 
особистісних змін для самореалізації в 
освітньо-науковій і ораторській діяль-
ності, досягнення акме у професійному 
розвитку, змінюючи власний життєвий 
світ, розвиваючи світогляд зростання та 
зберігаючи водночас вірність своїм ідеа-
лам, принципам і переконанням, форму-
ючи нові ідеали, прагнення, звички. Вод-
ночас він є амбітною особистістю. Його, 
за влучним висловлюванням О.  Хмі-
ляра, влаштовує лише перемога, верши-
на, перше місце на п’єдесталі, найкраще. 
Амбіції викладача-лідера тісно пов’язані 
із самореалізацією та втіленням своїх 
намірів у дійсність [9]. Чесність відкри-
ває, з одного боку, шлях довіри до ньо-
го, його слів і дій, цінностей і вчинків, 
віри у викладача як лідера, фахівця, 
експерта, а з іншого – шлях зростан-
ня над самим собою, виявлення своєї  
справжності. 

Автентичного викладача-лідера ха-
рактеризує поступове формування ін-
дивідуальної системи педагогічних і 
життєвих цінностей, згідно з якими він 
живе, працює, діє. Досконалість, праг-
нення до ідеалу, оригінальність, «невдо-
волення вчорашнім» і спрямованість на 
зміни та майбутнє – критерії й цінності, 
що встановлюють високі стандарти як 
у роботі викладача, так і з боку вимог до 
його особистості. Як слушно зазначають 
Б.  Джордж і П.  Сімс, цінності виробля-
ються на основі особистих переконань і 
розвиваються внаслідок навчання, само-
аналізу, консультування з іншими та ба-
гаторічного досвіду [12]. Викладач-лідер 
ставить конкретні цілі, що допомагають 
поступово досягати шляхетної мети, чітко 
усвідомлює сенс свого життя та користь, 
яку може принести навколишнім, зокрема 
слухачам (курсантам, студентам), слід, що 
може залишити в освіті й науці. 

Автентичний викладач-лідер пише 
власну життєву та професійну історію, слі-
дує своїм шляхом, переборюючи перешко-
ди та невдачі, долаючи сумніви, знаходячи 
життєві та професійні орієнтири, шукаючи 
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можливості, створюючи нові виклики. Він 
відбувається, самостверджується, самоз-
дійснюється у процесі освітньо-наукової й 
ораторської діяльності, адже працює за по-
кликанням, виявляє внутрішню відповід-
ність професії, керується високими стан-
дартами, бере відповідальність за власний 
розвиток, розвиток слухачів (курсантів, 
студентів), їхні результати в навчанні, до-
сягнення цілей аудиторією в ораторській 
діяльності викладача. Людина, яка керу-
ється покликанням, за даними О.  Хміляра, 
здатна віддавати всю себе своїй праці, ста-
вати ще більш справжньою й цілісною, 
одержувати істинне задоволення від діяль-
ності, виявляти себе у творінні з великою 
життєвістю [13, с. 21].

Автентичність є серцевиною суб’єктно-
сті викладача-лідера, що породжує вчин-
ковість. Бути суб’єктом, за В. Татенком, оз-
начає творити світ за власними законами, 
стати натхненним автором свого життєво-
го проєкту та його сумлінним виконавцем, 
мати мотивацію самоперевершення, руху 
«уперед, углиб, угору» [7, с. 18]. Саме тому 
викладач-лідер установлює для себе власні 
правила й високі стандарти, що вимагають 
від нього постійного розвитку та самовдо-
сконалення, безперервного навчання, бе-
зупинного творчого пошуку для створення 
унікальних знань, вагомих розробок, ґрун-
товних досліджень, корисного для аудито-
рії освітнього контенту, авторських проєк-
тів, курсів, наукових і методичних праць.

Робота викладача для аудиторії та 
спрямованість на задоволення її запитів, 
потреб, інтересів, жертвування власним 
часом і ресурсами, прагнення зробити ва-
гомий внесок в освіту й науку характери-
зують його вчинковість. Підтвердження 
знаходимо у праці В.  Татенка, який наго-
лошує: «Учиняти – значить діяти на бла-
го, творити добро, дарувати світові, іншим 
людям і самому собі саме те, що відповідає 
критерію досконалості, довершеності, іс-
тинності, краси та гармонії, що корелює з 
поняттям розвитку і прогресу» [7, с. 18]. 
Учинковість, породжена суб’єктністю, за 
О.  Хміляром, виявляється через усвідом-

лювану та сильну внутрішню мотивацію до 
перетворення себе та світу в усіх його про-
явах за власними законами, здатність до 
створення оригінальних засобів, способів, 
продуктів [10].

Прагнення викладача-лідера до доско-
налості, розвиток автентичності та суб’єк-
тності, учинковість стимулюють вчасне 
реагування або ж створення для себе но-
вих викликів в освітньо-науковій діяль-
ності. Виклики, зі свого боку, як влучно 
підкреслює Р.  Шарма, служать прекрас-
ною можливістю познайомитися з нашим 
найкращим і найдивовижнішим «Я» [11, с. 
51], тобто розкрити весь свій прихований 
потенціал. Як наслідок, автентичний ви-
кладач-лідер досягає вагомих результатів в 
освітньо-науковій і ораторській діяльності 
через самодостатність, безперервне навчан-
ня, ерудованість, уміння синтезувати знан-
ня з різних галузей і створювати унікальні 
знання, вироблення дієвих принципів у 
роботі з аудиторією й освітньому процесі, 
незалежність від зовнішніх впливів і вір-
ність своїм цілям і цінностям, непохитність 
ідей, розробку й упровадження авторських 
курсів і сучасного освітнього контенту, до-
слідження й отримання результатів емпі-
ричним шляхом, що виокремлює його на 
тлі інших. 

Висновки. Автентичний викладач-лі-
дер – генератор і втілювач власних ідей, 
натхненник для інших, сміливий автор 
життєвих, освітніх і наукових проєктів, 
орієнтований на розвиток себе й аудиторій, 
із якими працює, для якого досконалість, 
ідеал є тим, чого можна й варто досягати. 
Сила його хотіння та прагнень постійно 
зростає нарівні з адекватною самооцінкою 
та реальними можливостями. Унікальність 
і яскрава індивідуальність викладача-ліде-
ра надихає та приваблює інших, дає змогу 
сміливо конкурувати на освітньо-науко-
вому поприщі, вести за собою, вказувати 
напрям чи шлях слухачам (курсантам, сту-
дентам) або ж своїм послідовникам, вияв-
ляючи своє справжнє та неповторне «Я» на 
динамічно-лонгітюдному шляху розвитку 
й досягнення успіху.
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Olha KRASNYTSKA 
AUTHENTICITY OF THE TEACHER-LEADER

The article reveals the author’s view on the nature of leadership in educational and scientific 
activity, the formation and identification of the teacher’s authenticity, his/her informational, 
cognitive, emotional, psychological and behavioral influence on the audience through oratorical 
activity. A modern teacher becomes a leader for him/herself, the educational and scientific 
community, students, viewers, readers; a leader who opens up their potential, helps them find a 
way of self-improvement, personal and professional transformation and development, set goals 
and reach the peak; a leader who inspires by his/her own example, reflects a role model.
The authenticity of a teacher-leader is manifested in his/her authenticity, self-sufficiency, 
practicality, sincerity, honesty, ease in behavior, knowledge and him/herself perception as a 
unique individual, bright individuality expression, the individual system formation of pedagogical 
and life values, principles, internal compass, internal focus on permanent self-improvement and 
personal transformation, which allows you to write your own life and professional history, work 
according to high standards, to reveal your “I”, to achieve perfection.
Key words: leadership, educational and scientific activity, oratorical activity, self-sufficiency, 
authenticity, action, subjectivity, influence, personal growth.
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